

自广东省第三轮精准扶贫精准脱贫工作开展以来,南方电网广东东莞供电局坚持行业扶贫和定点扶贫相结合、脱贫攻坚与乡村振兴相结合,提前全面完成本轮市内定点帮扶工作任务。2016年,东莞市确定了8个镇街和70个村(社区)为次发达地区,其中东莞供电局负责定点帮扶横沥镇长巷村。东莞供电局充分发挥行业优势,把基础建设作为改善次发达村生产生活条件的根本途径,着力增强定点帮扶对象“造血”功能。

“我们已提前实现2019年的扶贫目标,行业扶贫方面达到相关指标要求,定点扶贫方面也提前完成结对低保户实现脱贫。”该局计划发展部副主任梁耀林介绍。到2018年底,东莞全市户均配变容量达到3.83千伏安及以上;到今年9月底,东莞市农村地区供电可靠率达99.983%,综合电压合格率达到99.998%,均已超过2019年帮扶计划目标值。

截至今年9月,长巷村村组两级经营性纯收入同比增长40.29%(目标14.7%),远超目标值。长巷村党委书记香志伟说:“如果没有电力的帮扶,村里的发展走都走不动。村里收入增长这么快,正是因为帮扶的一些‘造血’项目都逐渐产生了效益。”

■采写:新快报记者 杨英杰

通讯员 顾萱

■图片:通讯员 顾萱



■东莞供电局的扶贫志愿者定期为低保户检查用电设备。



■东莞供电局的扶贫志愿者为低保户检查用电设备。



■长田工业园厂房新建项目已建好出租,供电人员定期为厂房检查用电设备。

南方电网广东东莞供电局提前实现2019年扶贫目标 扶贫引来“源头活水” 乡村有了“光明”脱贫才有希望



■长田工业园厂房新建项目已建好出租,每年可增加村组两级经营收入约30万元。

●配网项目“安排上” 次发达村享受数字电网升级服务

“以前我们村里的用电设施老旧,线路容易出故障,电压较低,有时候夏天连电风扇都不敢开。感谢供电部门这些年的帮助,如今村里到处都是一排排崭新的电线,我们屋里的电灯更亮了,还可以安心使用电饭锅、热水器等家电。”横沥镇长巷村的低保户香志伟开心地说。

据梁耀林介绍,在加快推进次发达地区的电网建设和改造方面,东莞供电局加大资金投入,重点保障解决业扩报装受限、满足新增负荷供电等增供扩销需要的项目投资需求。针对全市帮扶对象所在的21个镇街,2018

年,共安排配网项目272项,包括满足帮扶对象搬迁安置区的配套供电项目、光伏扶贫项目等电网改造升级工程类项目,大大改善了配电网基础设施条件,解决电压质量、结构不合理等问题。2019年至2020年,该局将加快新一轮配网改造升级工作,持续提升次发达镇、村(社区)供电能力和质量。

近年来,长巷村不仅配网工程有了质的飞跃,连电表也换上了“新装”,村民能轻松享受到数字电网和智慧电网带来的便利。东莞东北区供电局专责陈柏深介绍:“2016年起,我们启动

了智能电表轮换和低压集抄系统投运工程,2018年7月已实现全覆盖。横沥镇长巷村的受惠用户约1080户,远程自动化抄表率提升至99.9%。”

同时,东莞供电局着力提升次发达地区的供电服务水平,一方面打造“新能源扶贫”新模式,逐步完善光伏报装和并网服务流程,2016年—2018年累计为次发达地区的5299户分布式光伏提供并网接入服务;另一方面及时掌握业扩报装需求,提前介入大项目的用电规划,安排专人协助大项目的用电报装,开通办电绿色通道,加快办电效率。

●从“用上电”到“用好电” 长巷村电网基础设施不断完善

长巷村长岭路边,伫立着一栋崭新的两层电房。“这栋电房为长巷中心队#5公变台区,通电后将供附近约150户客户用电,满足生活用电和厂房用电需求,同时将解决村民报装受限难题。”据东莞东北区供电局横沥供电服务中心副主任周柏辉介绍,供电部门坚持把电网基础建设作为改善次发达村生产生活条件的根本途径,2018年新建了长巷中心队#5公变台区,包括新建两层电房、安装高压开关柜和变压器,敷设高压电缆、新建电缆线路等。电缆通电后,附近的架空线路将被迁走,周边环境也将得到改善。

据了解,2016年前,长巷村配变台区存在重载、低电压的问题,阻碍了招商引资进度,于是东莞供电局帮助该村制定了为期4年的电网投资计划,提高供电能力。2016年,供电局投资建设了一个800千伏安台区;2017年,投资开展了步田站F19长巷线村头新围仔#2公用电缆分接箱更换工程、220千伏步田站F18城乡线等7回中压架空线路日常维修等9项工程;2018年投资新建了长巷中心队#5公变台区工程、东莞市横沥镇水务工程建设运营中心长巷排站中压业扩配套工程等项目。

这些工程投入运行,有效地改善了长巷村的用电环境,为该村的招商引资提供了可靠的电力保障。据了解,长巷村目前有企业及小型加工厂100多家,涉及塑胶、模具、五金、电子等行业。谈起2018年村里的发展,长巷村党委书记香志伟用“史无前例”来形容。

周柏辉表示,接下来,供电部门还将加大支持长巷村配网网架提升项目投资计划建设落地工作,大力推进10千伏线路优化、长巷一队站变压器增容等项目,进一步提高供电质量,真正实现“用上电”向“用好电”转变。

●“厂房好租了,收入增多了” “造血”扶贫项目效益显现

香志伟说,这两年村里收入增长这么快,“造血”项目功不可没。据介绍,东莞供电局通过加强与当地镇政府和村委的沟通协调,2017年整合多方资源共同投资开展了长田工业园厂房新建项目,有效提升了“造血”能力。“厂房约855平方米,于2018年完成验收后全部出租,厂每月租金为28元/平方米,每年可增加村组两级经营收入约30万元。”香志伟说,28元/平方米的月租,算是比较高的,主要也是周边电力设施配套好,企业不用担心用电

的问题。据了解,该厂房多数是出租给模具制造企业,横沥镇有“模具名镇”之称,模具产业也是长巷村的重要支柱产业之一,该厂房建成为盘活当地特色产业提供了重要的基础设施保障。

其实,自2016年结对帮扶,东莞供电局一直把增强长巷村的“造血”功能作为重要工作。2016年,该局捐赠扶贫资金对该村10号厂房进行装修,盘活了村里闲置10多年的物业,2017年5月该厂房已出租,每年为该村带来

10多万元的经济收入。2018年,东莞供电局又整合多方资源共同投资协助开展长巷村神前路33号地块商铺厂房建设工程项目,计划建设五层总建筑面积约900平方米的商铺厂房,主要用于商铺和厂房出租。项目将于2020年中旬投产,每年将为长巷村带来10多万元的经济收入,解决村民就业80余人。另一项民生工程——神前中路改造升级工程,将在神前中路敷设人行道和排水管,并为道路检查井砌筑、电气照明及通讯安装等。